



新的坟堆



树上系的祭奠标志



摄影 现代快报记者 赵杰 制图 李荣荣

# 神秘私坟惊现紫金山 廖仲恺墓旁多了不少“黑户”

中山陵园管理局表示是旧坟翻新，已派人铲平；民政部门表示风景区绝不允许建私墓

在南京中山植物园的西侧林海中，掩映着一座中山陵著名的附葬墓，即廖仲恺、何香凝的合葬墓。这里面朝琵琶湖，背依紫金山，不愧是一片风水宝地。近日，有读者向快报热线96060反映，清明前后，在该墓地的西侧，如雨后春笋般出现了几十处私坟，“作为国家5A级风景区，里面怎么会有私人坟地？”对此，现代快报记者进行了实地探访。

□现代快报记者 鹿伟 孙兰兰

## ■现场

### 两大景点间藏着几十座私坟

接到读者爆料时，记者有些不敢相信，心想这些私坟一定远离景区、藏在一些很偏僻的山林里。然而，跟随读者孟先生来到现场探访，实地的情景着实让人大吃一惊。地点一点儿也不偏僻，而且还挺好找：因为就位于中山陵园风景区里的两大景点之间：东侧紧邻着廖仲恺墓，西边是中山植物园的“势力范围”。

横穿过植物园路，沿着廖仲恺墓西侧一条狭窄“野道”往山上走，大约几十米就能看到一排铁栅栏。

以为还要往山里走很远，孟先生却说，就在前面。他带着记者沿着铁栅栏往北。左边，栅栏

里面是中山植物园，右边则是成片的天然次生林。没走多远，路边突然冒出一个馒头状的小土丘。“你看，这里有一座。”孟先生说，这就是私坟。

坟包不大，墓碑也没有，隐藏在草丛中还真不容易发现。但前面摆放了一束已经完全枯萎的花：很明显，这是清明期间刚刚有人前来祭扫。

继续往前，坟包越来越多。有的很隐蔽，有的比较“高调”，看起来很新，土丘顶上还戴了一顶“坟帽”，十分惹眼。最密集的地段，一眼望过去，好几个坟包相连。走了不过百米左右，记者就发现了几十座私坟！

### 还有人在树林里焚烧纸钱

孟先生说，他经常登山，这里也来过多次。去年冬天下雪，他上山拍雪景，发现这里有几座坟墓，前几天又来，发现竟然又冒出了更多的坟。

在靠近野道的一个坟地旁，记者看到，地上还有一堆黑色的灰烬，应该是祭扫烧纸时留下的。“这也太危险了！到处都是树，地上是草和树叶，万一引起山火怎么办？”孟先生说，别看这些坟地样子差不多，其实都是有标记的。据他观察，坟地旁边的树上往往都会有一些特殊的标记，比如系个亮色的塑料袋或者布条，这样一旦日后坟地被铲平

或者被雨水冲刷后，方便寻找祭拜。与树林中散落的坟地不同，铁栅栏里的大多比较集中，但有的地方并没有坟包，地面是平的，但树上挂着标记，地上到处都是花束的塑料包装，看上去密密麻麻。

孟先生慨叹说，现在公墓价格高，一个墓地动辄几千甚至几万元，这让很多人感叹“死不起，葬不起”，于是有些人就打起了紫金山的主意。“背个包拿个小铲，很容易就能挖个坑，把骨灰埋在里面。”孟先生希望相关部门能管一管这些私坟，否则大家都来效仿，私坟只会越来越多。

## ■调查

### 中山陵园管理局： 都是旧坟翻新，已经派人铲平

这些坟包都是从哪里来的？

现场，记者只找到一块石碑，还不是竖起来的，而是躺在地上，上面什么也没写，找不到任何关于墓主的信息。但看上去，一些坟包很新，应该是刚修葺不久的。带着疑问，记者联系到了中山陵园管理局。管理局立刻派保卫处人员到现场察看。

当天下午，中山陵园管理局工作人员给现代快报答复：栅栏外围的区域归他们管，这些私坟都是旧坟，只是因为每年都会有人来扫墓，根据南京的传统习俗，会翻土锄草，重新修整一下，所以看起来像是新坟。

他介绍，中山陵园里这样的私坟，以前有很多。因为当时住了很多农民，家里有人去世就直接葬在附近山上。后来，紫金山改为风景区，不少坟墓却遗留了下来。据了解，前些年中山陵园管理局进行环境整治的时候，农户全都迁了出去，当时还专门对

私坟进行过清理，在媒体上发公告，并且想办法联系墓主的家人，劝其迁坟到公墓。清理范围是在各主要景点和道路周边。不过，仍然有很多坟无人“认领”。

对于“无主坟”，联系多年也联系不上的，没办法只能根据《南京市中山陵园风景区管理条例》采取强制措施。“但平掉之后，有的到了第二年清明，又冒了出来。”前两年，在美龄宫旁也曾出现过类似情况。根据《南京市中山陵园风景区管理条例》规定，在风景区内严禁私人建坟立碑，一旦查出，最高可罚1万元；另外，在禁火区内动用明火的，对个人可处200元以上2000元以下罚款，并责令停止违法行为、限期恢复原状。但实际上，连墓主都找不着，处罚更是无从谈起。只能发现了就地铲平，恢复地表原状。

昨天下午记者获悉，管理局人员已经将栅栏外的私坟全部铲平。

### 中山植物园： 有一些植物学老专家树葬于此

栅栏里面属于中山植物园，还有不少看不到坟，但树上做了标记，地上摆着祭拜的花束。而且有一片树上的标记非常密集，远远一望，几十根红的、绿的塑料袋或布条迎风飞舞。这又是怎么回事？

中山植物园办公室谈主任告诉记者，那一片是植物园的树木园，搜集了来自全国乃至世界各地的树种，“有一些我们建园初期做出卓越贡献的老专家，去世之后骨灰就撒在树木园里，他们一辈子和植物打交道，希望自己死后也能葬在自己深爱的植物园里。”比如树木育种学家叶

培忠，他是当代树木育种学的先驱者之一。

“当然，也只有初期知名的老专家才有资格葬在这里。”谈主任说，记者看到的那些布带和塑料袋，可能就是这些老专家的后人，为了能认出先辈骨灰葬在哪棵树下，特意留下的记号，方便每年清明祭扫。

此外，还有一些坟包则是以前留下来的私坟。在乱坟堆的附近，记者发现两处栅栏上的几根铁条已经被掰断，即使身材肥胖的人，也可以毫不费劲地钻进去。看来，这些私坟的家人就是通过这里进去祭扫的。

## ■规定

### 民政： 绝对不允许 风景区里私建坟墓

中山陵园管理局和中山植物园都说这几个坟包是“旧坟”，对此，孟先生觉得未必。“有的是旧的，但我觉得也有新的。”孟先生的理由是，他多次来过这里，以前清明节也曾看到坟包，但今年清明节看到的特别多。“而且有些坟，是去年冬天上山看到新添的。”

南京市市民政局殡葬管理处人士表示，根据《南京市殡葬管理条例》，禁止在名胜古迹、文物保护区、公园风景区和河流堤坝、铁路、公路两侧法定的保护范围内以及可耕农田上建坟土葬。在中山陵园这样的风景区里私建坟墓，是绝对不允许的。《江苏省公墓管理办法》则明确了对乱埋乱葬行为的罚则：“违反本办法乱埋乱葬骨灰和遗体的，由县以上民政部门会同有关部门责令其就地平毁或限期搬迁。”

## ■声音

### 市民： 骨灰撒青山无妨 但别留下痕迹

市民鲍先生认为，像植物园的老专家们那样的树葬方式，既环保又有意义。不过，中山陵毕竟是知名的风景区，要是大家都去树葬，再在树上做个记号，那实在也不成样子。“要真是热爱这个地方，骨灰撒向青山无妨，但是别留下什么痕迹，更别去影响破坏环境。”另外，他还提议，老专家们对植物园做出过卓越贡献，树葬于此合情合理，也令人感动，但其后人祭扫时，也应该文明祭扫，需要格外注意一些小细节。而民政部门也表示，即使进行树葬，也要由民政部门统一组织，选择合适的地方。